

锚定打造“长三角数字经济新高地”

北仑激发数字引擎澎湃动能

党的二十届三中全会《决定》提出，加快构建促进数字经济发展体制机制，完善促进数字产业化和产业数字化政策体系。

作为浙江省开放时间最早、开放程度最高、国家级功能区最集中的区域之一，以及浙江自贸试验区宁波片区的主要承载地，北仑如何做优做强数字经济大文章？

“我们以数字经济创新提质‘一号发展工程’为引领，锚定打造‘长三角数字经济新高地’目标，以数字经济增量带动实体经济存量全面跃升，推动产业形态演变与生产生活方式转变，不断探索具有北仑特色、适应时代发展规律的数字经济发展模式和路径。”宁波经济技术开发区数字经济发展局负责人介绍说。

1 激活数字引擎 实现跨越发展

数智赋能，创新未来。在北仑，数字经济不仅是经济社会高质量发展的“金名片”，也正成为实现这一发展的重要引擎。

以一块“智能大屏”为引领，究竟能提升多大效能？成立6年多的易豹集团致力打造国际贸易数字化产业互联网平台，上半年，易豹平台实现跨境电商出口额超30亿美元，一般贸易出口额超过700亿美金，实现跨越式发展。

“我们与菜鸟、拼多多等国内主流电商平台达成合作，提供跨境电商关务、物流及运营服务。”易豹网络科技有限公司总裁助理吴科娜表示，以拼多多旗下跨境电商平台Temu为例，海外买家在Temu下单后，Temu可为国内买家提供从销售、订单到生产安排、物流交付等全流程数字化服务，进一步提高企业核心竞争力。

在北仑，这样的例子不胜枚举。北仑的“芯港小镇”作为中国首个集成电路特色工艺基地，是全省半导体产业链最完整、产业最集聚的园区之一。按照省级“万亩千亿”新产业平台的建设要求，小镇已形成以中芯宁波、荣芯半导体等重大项目为引领的产业链布局，集聚了一批在电子信息材料领域具有突出行业地位和领先专业技术的关键企业，初步形成了以芯片制造为

核心的链式发展形态，并在全市集成电路“一链四区”空间结构中占有重要位置。

作为全省全市对外开放的主战场、产业集聚的主平台、创新发展的主阵地，发展数字经济是北仑推动经济社会数字化转型的“必答题”，也是实现弯道超车、跨越发展的“必争之地”。

2023年，北仑完成数字经济核心产业营收856.8亿元；数字经济核心产业增加值250.1亿元，规模占全市的20%，同比增长15.2%，增速连续三年超15%，总量连续三年位居全市首位。

今年上半年，全区互联网软件业实现加权增速32.91%，高于全市17个百分点；类增加值8.39亿元，同比增长24.35%，高于全市5.9个百分点；行业规模持续保持全市第一，营收权重已占全市的近四成，成为全市互联网软件业的发展高地。

目前，北仑已集聚规模以上企业174家，累计培育拓普集团、弘讯科技、东方电缆、球冠电缆、德业股份5家上市企业，以及2家国家级专精特新“小巨人”企业、3家国家级单项冠军示范企业、40家国家高新技术企业，初步形成“创业企业—科技型中小企业—高成长企业—龙头企业”的梯队。

2 发挥桥梁作用 引领协同创新

在北仑，有一个“数联会”圈内知名，它的全称是“北仑区（开发区）数字经济联合会”，创立于2023年8月。作为宁波市首个数字经济联合会，致力于搭建区域数字经济资源共享平台，探索数字经济未来发展模式。

今年8月9日，北仑区（开发区）数字经济联合会未来产业论坛召开，除了大咖云集、干货满满外，令人欣喜的是，经过一年发展，数联会这一交流平台迅速扩容提质，由最初的36家会员单位扩容到70余家，品牌效应逐渐显现，甬强科技、中芯宁波、易豹科技等数字经济头部企业正发挥着各自的引领作用，带动产业链上的中小企业协

同创新发展。政府部门也积极为全区内的数字经济企业发展保驾护航。

目前，数联会已举办对外交流、创业创新大赛等各类主题活动超过10场，成功招引了疆程高端制造总部、易豹产业互联网生态、贝登医疗平台等项目，并通过“数融荟”推动了超过30个项目与资本对接，其中16家企业与机构达成了初步合作意向。

“数字经济联合会将进一步扩容会员单位，以‘平台经济专委会’‘首席数据官专委会’为抓手，谋划多场专项活动，进一步打造区域数字经济新生态。”数字经济发展局负责人表示。

3 靠前谋划 做细服务

要做强做优做大数字经济的背后，离不开主动靠前谋划，积极结合企业需求，做好做细各类服务。

既要在做好存量企业的优化服务上久久为功，也要多措并举寻求“增量”，开发区数字经济促进中心招商团队经过多轮次走访、研究讨论、精心谋划，锚定了智能网联汽车、数字智慧港口等与区域经济发展契合度较高的企业。今年上半年，团队分赴北京、上海等城市，通过项目路演、产业基金会、数字平台等，招引了一批互联网和信息服务业中“大优强”和“小而美”项目。

企业的数字化发展，同样离不开好的政策扶持和脑力支持——

2023年4月，以“数实融合、创新强芯”为主题的数字经济生态大会在北仑举行，数字经济领域的龙头企业及行业专家齐聚一堂，掀起了一场数字经济发展的“头脑风暴”；

2023年5月，印发《北仑区（开发区）数字经济发展规划（2022—2027年）》，绘制了北仑数字经济发展未来五年宏伟蓝图；2023年12月，北仑区重磅出台《促进数字产业高质量发展扶持办法》：对满足条件的数字经济总部企业、区域总部企业，按营业收入比例给予奖励

及办公用房租金补助等；

今年4月，成功举办“数智创未来”数字产业和人才发展大会，启动数字人才征集仪式、签约数字经济人才项目，人民日报等20余家央媒省媒予以宣传报道，线上直播关注超百万人次；

7月25日，2024年度第三期“数融荟”项目路演活动顺利举办，共有6个数字经济项目与15家投资机构参与，规模创历史新高；

今年上半年，在全市范围内率先发布《首席数据官制度》，宁钢、金瑞泓等5家企业首批试点“首席数据官”，区内30余家企业获二级以上国家数据贯标认证，不断提升数据价值和企业管理水平；

……
时不我待战鼓擂。对全区的数字产业“精准画像”，借鉴杭州余杭、苏州工业园区等先进区“经验启示”，北仑紧紧瞄准“长三角数字经济新高地”定位，加快构建“22X”数字经济产业新体系、“一区三组团、两城多节点”的数字产业空间布局。力争到2027年，数字经济核心产业增加值将超过480亿元。

记者 周晖
通讯员 张若曦 胡海恩

